

Отзыв на автореферат диссертации Батченко Викторией Сергеевной «Крестьянское сопротивление государственной антирелигиозной политике в 1929-1931 годах (на материалах Западной области)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Тема крестьянского сопротивления в течение последних десятилетий активно развивается как в отечественной историографии, так и в зарубежной. Всё же, несмотря на значительный интерес исследователей, в рамках этой тематики остаются неизученные проблемы, одной из которых посвящена диссертация В.С. Батченко.

Достаточно корректно соискателем сформулированы объект и предмет исследования: объектом выступают взаимоотношения центральной и местной партийной и государственной власти, общественных организаций и верующего сельского населения, а предметом – формы крестьянского сопротивления антирелигиозной политике государства в конце 1920-х – начале 1930-х годов на примере отдельного региона страны – Западной области.

Автором квалифицированно определены цели и задачи работы. Вместе с тем в них не вполне отражена исследовательская задача по выявлению специфики региона, повлиявшая на реализацию антирелигиозной политики.

В.С. Батченко привлекла к исследованию солидную источниковую базу: нормативно-правовые акты и делопроизводственные материалы (как опубликованные, так и ранее не публиковавшиеся); документы личного происхождения (письма верующих); центральную и местную периодическую печать. В совокупности это даёт возможность говорить о достоверности полученных выводов диссертации.

Созданная на основе выявленных документов база данных, несомненно, послужит дополнительным источником для изучения истории отдельных храмов и сёл Западной области, а также пассивного сопротивления антирелигиозной политике в случае ее доработки и размещения в сети Интернет. Вызывает вопрос выбор хронологических рамок исследования, но изложенная в автореферате позиция автора о приоритете основной волны сопротивления перед жалобами, как вида протеста, вполне закономерна.

По теме исследования имеется 8 публикаций, 4 из которых в списке журналов, утвержденном перечнем ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертационное исследование «Крестьянское сопротивление государственной антирелигиозной политике в 1929-1931 годах (на материалах Западной области)» отвечает всем требованиям п.9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842)», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а его автор, Виктория Сергеевна Батченко, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Главный специалист Управления гуманитарных наук Российского гуманитарного научного фонда,

к.и.н



И. Н. Слепнёв



Подпись главного специалиста Управления гуманитарных наук РГНФ

И.Н. Слепнева удостоверяю

14 декабря 2015 года

Начальник отдела развития



М.Е. Железнова